

## Pripravljajo, rekli so:

**KUD PRIMOŽ TRUBAR VELIKE LAŠČE** – Gledališka skupina je zelo uspešno gostovala z Mrožkovo »Policijo« v Horjulu in Ribnici. – Za slovenski kulturni praznik pripravljajo razstavo akademskega slikarja specialista Štefa Potočnika in domačina Jožeta Zidarja. Moški pevski zbor pa bo pod vodstvom zborovodje Jožeta Gačnika imel v soboto, 11. februarja celovečerni koncert.

**KUD NOTRANJE GORICE:** Kulturnoumetniško društvo pripravlja večer poezije dr. Franceta Prešerna. Sodeloval bo tudi moški pevski zbor.

**ALENKA PRISTOV:** Začeli bomo z vajami za ženski pevski zbor. Zborovodja je Saša Frelich. Sprejememo še nekaj pevk, ki se naj zglasijo pri meni ali v društvu.

**KUD RAKITNA:** Vabijo na razstavo akademskega slikarja Veljka Tomana, domačina, ki bo razstavil svoje »Podobe Rakitne«. Veljko Toman »na izviren, občuten in sugestivni način predstavlja podobo Rakitne... Tomanove krajine doživljamo kot eruptivne barvne zapise notranjega doživljanja določenega krajinskega motiva, ki ga po-

gosto drammatizira... (pri tem) zna prislunosti izrazito intimnim motivom in jih ujeti v njihovi lirčnosti. Kot takšno Tomanovo slikarsko poustvarjanje žlahtni bogato tradicijo slovenskega krajinskega slikarstva« je zapisal na vabilo Peter Kovačič.

**ŠKUD KRIMSKI ODRED PRESERJE:** Pripravljajo posebej zanimiv in bogat kulturni program za slovenski kulturni praznik. Poleg lastne ustvarjalnosti (risanje, pisanje, oblikovanje, petje, ples, lutke) bodo povabili še šolsko gledališko skupino iz Horjula in pesnika Milana Deklevo; mladinci in mladinke pa si bodo ogledali kulturne znamenitosti Ljubljane in razstavo v KD Ivan Cankar.

**RUDI ŠTAJNER:** Moški pevski zbor KUD Škofljica je brez zborovodja. Tudi posredovanje prof. Radovana Gobca je bilo doslej brez uspeha. Pevcev je 17 in bi z veseljem vadili 1 X tedensko. Zveza s Škofljico je ugodna, avtobus redno vozi in ustavlja pred Ljubljansko Dramo. Točnejše informacije dobi zborovodja pri predsedniku društva tov. Štajnerju na tel.: 441-304.

## Pionirji so tekmovali v šahu

Rezultati občinskega šahovskega tekmovanja ekip osnovnih šol, ki je bilo v soboto, 28. januarja 1984 v občinski sejni dvorani.

Udeležile so se ekipe petih osnovnih šol.

**Starejši pionirji:** 1. OŠ Škofljica, 2. OŠ Bičevje, 3. Zavod za slepo in slabovidno mladino, 4. OŠ Ig, 5. OŠ Preserje.

**Starejše pionirke:** 1. OŠ Škofljica.

**Mlajši pionirji:** 1. OŠ Škofljica, 2. OŠ Ig, 3. Zavod za slepo in slabovidno mladino.

**Mlajše pionirke:** 1. OŠ Škofljica

Ekipa, ki je zasedla prvo mesto v posameznih kategorijah na občinskem tekmovanju bo zastopala našo občino na regijskem pionirskem moštvenem prvenstvu.

### BILI SO MED NAMI

## Franc Vrhovec – Blaškov ata

Njegov svet je bil zožen na najboljši skromen, a hkrati najlepši kotiček Horjulске doline: na strmi Laz nad Horjulom, kjer so nenavadno lepo cvetele češnje in orehi, na slikovite Izvirše ob kaskadah mamljivega gozdnega otoka, na tiho zavito globačo pod Taborom, kjer oživlja Horjulščica in prepevajo drozgi, a kjer ljudje že kdove od kdaj poznajo le – delo.

Franc Vrhovec, po domače Blaškov ata, je bil na te skromne, a hkrati darežljive krpe zemlje navezan kot na svoje otroke. Ni ga motilo, da se je moral iz dneva v dan spopadati s hudo strmino, kjer so pogosto, kot je sam dejal, tudi konji odpovedali. Čutil je, da tudi ta zemlja potrebuje pridne roke in da jim bo zato v povračilo dala najdražje – kruh. Kruh, ki so ga doma željno čakali njegovi otroci.

Blaškov ata s sadovi svojega dela nikoli ni skoparil. To so v težjih časih dobro vedeli tudi mnogi drugi otroci. Kadarkoli je ob njegovi hiši postal kak bosopet pobič, mu je vselej potisnil v roke jabolko ali kos kruha češ: »Na jej!«

Seveda pa je Franc Vrhovec znal prijati tudi še za marsikako drugo delo. Med drugim je zapregel tudi konje in se za nekaj let zapisal furmanom. To bi med zadnjo vojno utegnili biti zanj skoraj usodno. Proti grožnji belih se je s tovariši odpravil v Vrsnik nad Žirni po pobite sovaščane, in beli so mu pripravili zasedo. Rešil ga je nepričakovan partizanski napad na nekem drugem kraju, ki je bele v zadnjem hipu odtegnil drugam.

Vendar pa je tudi samo furmanstvo terjalo svoj davek. Franc je imel vse večje težave z nogami in na jesen življenja je skorajda povsem ohromel. Toda uporen kot je bil, je kljuboval tudi temu in delal naprej. Ko pa je njegov Laz še naprej klical po pridnih rokah in ga je tudi delo doma še naprej kako rabilo. Temu je Franc vse do prvih dni novega leta, ko smo se od njega poslovili, ostal zvest.

BRANKO VRHOVEC

### IZ HORJULA

## Pretresljiva govorica Kristofovih platen

Po krajšem presledku so ljubitelji likovne umetnosti iz Horjula spet lahko prišli na svoj račun. V prostorih OŠ se je še pred začetkom praznovanja kulturnega praznika (a v njegovem imenu) s svojimi platni znova predstavil slikar-domačin Franc Zupet-Krištof in tako znova oživil tradicijo, ki jo je sicer s precejšnjim uspehom začel že pred dobrimi dvajsetimi leti.

To pot je bilo na vpogled 37 novih del, ponovno največ portretov, ki so predstavljali dobršen del umetnikove delovne bere zadnjih dveh let.

Tako je imel prenekateri obiskovalec občutek, da ga vsenaokrog, do koder so segali razstavni panoji, obdajajo sami obrazi: postarani, a tudi polni mladi obrazi zazrti tja nekam v brezdalj; veristične človeške podobe z vsa-

kršnimi življenjskimi stiskami, dilemami in radostmi, pa vendar kruto razbičane v svojem globljem izrazu, resni, zamaknjeni pogledi nikakor niso mogli biti toliko odraz trenutnega razpoloženja, portretiranca, kakor čustvene percepcije samega umetnika. Krištofov svet je poln brutalitet, najrazličnejših socialnih in čustvenih odklonov in človek je v tem krutem svetu po vsej sili le drobna figura, ki je primorana vsrkavati vse to občečloveško zlo. Človek je sploh nekakšen tlačan vpet v nevidne verige, pa četudi se te svoje tragične eksistence nemara niti ne zaveda ne...

V tem smislu je ob otvoritvi razstave spreговорil tudi dramatik Ivan Mrak, sam uvodni program pa je po svoje z venčkom narodnih popestril tudi Ljubljanski oktet.

BRANKO VRHOVEC



### NAŠA SKUPNA VARNOST V CESTNEM PROMETU

## Kaj je defenzivna vožnja?



Tečajni vaje, spoznavanje predpisov in preskušanje, ki jih mora opraviti vsak voznik motornega vozila preden sploh lahko dobi vozniško dovoljenje, zanesljivo ne zadostuje, da bi postali dober voznik. Priprave in izpiti so nedvomno potrebni, toda vozniško dovoljenje je slej ko prej samo potrdilo, da njegov lastnik zna toliko, da se lahko – začne učiti. Da bi postali dober voznik, je odvisno od izkušnje na cestah. Prometnih situacij, v katerih se znajde voznik v svojem vsakdanju, je namreč preveč, da bi voznika na vse pripravili že v avto šoli. Za hitrejšo izpopolnjevanje voznških sposobnosti pa je vsekakor pozornosti vredno znanje drugih izkušnejših voznikov.

Prometni strokovnjaki so najprej v ZDA, zatem pa tudi v Evropi, v zadnjih letih razvili teorijo vožnje imenovano »defenzivna vožnja«. Naj takoj povemo, da sama beseda »defenzivna« zbuja napačne razlage. Mnogi namreč sodijo, da to pomeni predvsem počasno vožnjo in odpovedovanju zadovoljstvom, ki jih lahko nudi hitra vožnja, bodisi zaradi užitkov, bodisi zato, ker je čas pač zlat.

Toda to ni res! Kdor vozi defenzivno, se mora vsekakor držati prometnih predpisov, toda v okviru dovoljenega ima »defenzivni« voznik velike možnosti in celo nekatere »svobode«, ki si jih neroden in nevesel voznik ne sme privoščiti. Po drugi strani pa se zna dober voznik pravočasno odpovedati sicer dovoljenim manevrom, ker zna predvideti kritične situacije, ki jih utegne zakuhati nespreten voznik.

Po teoriji defenzivne vožnje bomo nanizali deset osnovnih zapovedi, ki jih bomo obdelali vsako posebej. Gre za nasvete, ki utegnejo mnogim rešiti življenje ali pa vsaj prihraniti veliko materialno škodo. Vredno si jih je vtisniti v spomin, da bi bilo naše vsakdanje sožitje z avtomobilom manj nevarno.

- Deset osnovnih zapovedi defenzivne vožnje
1. Navadite se vnaprej predvidevati nevarnosti
  2. Bodite pozorni na vedenje drugih voznikov, kolesarjev, pešcev
  3. Ne zapletajte drugih v vaše manevre
  4. Očitno in razumljivo opozarjajte na svoje namere
  5. Bodite strpni do napak drugih
  6. Nikoli ne ovirajte prometa

7. Skrbite za to, da vas bodo drugi v vseh okoliščinah pravočasno videli
  8. Vedno skrbite za primerno varnostno razdaljo
  9. Izogibajte se cest s pregostim prometom
  10. Nikoli ne vozite na meji svojih sposobnosti in sposobnosti vašega vozila.
- Prihodnjic: navadite se vnaprej predvidevati nevarnosti!

A. SOVDAT



Postal sem pionir. Položili smo cvetje ob hiši heroja Vladimira Dolničarja-Rudija. Saša Černota, 1. b. COŠ 7. maja, Dobrova

## Zahvala

Za vsa voščila in dobre želje ob Novem letu 1984 se Društvo nekadilcev Vič-Rudnik iskreno zahvaljuje in obvešča svoje člane ter vse občane, ki jim je skrb za zdravje in čisto okolje pomembna življenjska vsebina, da se **sestavjamo vsak prvi četrtek v mesecu v prostorih Partizana Vič** na Tržaški 76, I. nadstropje (vhod z dvorišča) ob 18.30.

Tam se lahko prijavite, plačate članarino in morebitne prostovoljne prispevke, dobite pojasnila o delu društva in propagandno gradivo. Vabljeni so tudi tisti kadilci, ki so spoznali nesmisel kajenja in njegove hude posledice zdravja, ter so se odločili živeti bolj zdravo in srečno brez cigaret. Skušali jim bomo pomagati po naših močeh.

Sicer počasi, vendar vztrajno se naša dejavnost širi. Delujeta društva na Viču in v Šiški, poleg tega pa še poverjenišтва v Mariboru, Celju, Brežicah, Gorenji vasi in Ljubljani – Moste-Polje. Zavzemamo se za zaščito nekadilcev pred tobačnim domom, za vsestransko in sistematično zdravstveno vzgojo vsega prebivalstva, za preobrazbo miselnosti tako kadilcev kot tudi nekadilcev, saj se je tudi zaradi popustljivosti nekadilcev ta škodljiva razvada vse preveč razširila. Predvsem bi radi dosegli, da po tobaku in drugih mamilih ne bi segala mladina in nosečnice, ki naj bi bile odgovorne ne samo za svoje zdravje, pač pa tudi za zdravje še nerojenega otroka, ki si sam ne more pomagati. Zakoni so na naši strani, od USTAVE pa do zadnjih SPO-RAZUMOV o izvajanju zdravstvenega varstva, le odgovorno jih je treba izvajati. Podrobno je potrebno razčleniti pojem ZDRAVO ŽIVLJENJE in v preventivno dejavnost, ki je prav zaradi skromnih denarnih sredstev v današnjem času zelo pomembna, vključiti tudi borbo proti kajenju in drugim škodljivim razvadam.

DRUŠTVO NEKADILCEV LJUBLJANA VIČ-RUDNIK TRAŠKA 76 (PARTIZAN VIČ)